Tentamen i TMEO010 Mekanik TD/I, 2020-01-16 kl. 8.30-12.30

Jourhavande: Peter Folkow ankn. 1521, tel. 0729-617241 (salarna besoks 9.45 och 11.15)
Lésningar anslds pa M2, avd. Dynamik, och pa kurshemsidan senast den 17/1.

Preliminart rattningsresultat anslas pa M2 senast den 4/2.

Rdttningsgranskning och utldimning av tentor sker p4 M2, avd. Dynamik, 5/2 samt 6/2
kl. 12.00-13.00.

Tilldtna hjdlpmedel: Formelsamling i mekanik av M.M. Japp (delas ut vid tentan),
Matematiska handbocker (t ex Beta) eller utdrag dérur,
Chalmersgodkénd riknare dr tillaten.

Betygsgrdnser: Uppgift 1-5 ger maximalt 3 podng vardera. Uppgift 6-8 ger maximalt 5 podng
vardera. Betyget pa tentamen ges enligt foljande tabell:

Poédng pa uppgift 1-5
(inkl. bonuspoéng)
0-7|1 89|10 11|12 13-18

0-4 U |U|lU|U|U]|3 3

5-8 U |U|U|U|3]3 4

Poang pa uppgift 6-8 9 U |(U|U[3]|3]| 4 4
10-11)| U [U| 3|3 |4 | 4 5

12-15|| U | 3|3| 4 |4]5 5

UPPSTALLDA EKVATIONER SKALL MOTIVERAS.

En balk AB, massa m och lingd 2a och
lutningsvinkel «, dr forbunden med en likadan
horisontell balk BC via leden i B enligt figur.
Systemet ar i jamvikt.

a) Frilagg balksystemet ABC som en helhet
och stéll upp 3 oberoende jamviktsekvationer.
(2 podng)  (Observera att ekvationerna inte
behover 16sas.)

b) Bestdm vertikala stodkraften i C verkande
pa balk BC. (1 poéng)

En homogen skiva med massa m har formen
av en kvartscirkel med radie R och tjocklek
b. Skivan vilar pa ett strdvt underlag vid
A medan det féster en horisontell lina i B.
Punkten B &r rakt ovanfor A.

Bestdms ett numeriskt védrde for minsta
tilldtna friktionskoefficient vid A for mojlig
jamvikt. (3 poéng)
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En héngande kropp A, massa m, ar forbunden
med en kropp B, massa 2m, via en lina som
16per Over en masslos trissa. Kropp B &r i sin
tur forbunden med en fjdder, styvhet k enligt
figur. Systemet &r fran borjan i jamvikt.

a) Bestdms fjiderns forléngning (fran ospént
lige) i detta jimviktslige. (1 podng)

b) Om linan kapas (t.ex. precis till hoger om
B), vad blir omedelbart dérefter accelerationen
for B? (1 poéng)

c) Om istdllet fjadern kapas (t.ex. precis till
vanster om B), vad blir omedelbart dérefter
accelerationen for B? (1 poéng)

En kula slipps fran vila pa hojden H enligt
figur (bortse fran luftmotstand). Studsen mot
underlaget ar inte fullstédndigt elastisk, varvid
kulans fart omedelbart efter stéten &r 3/4 av
vad den var omedelbart fore stoten.

a) Bestdm kulans maximala hojd efter denna
forsta studs. (1 podng)

b) Bestdm den tid det tar fran det att kulan
sliapps fran startldget till dess den ndr marken
for andra gangen. (2 poéng)

(Observera att ekvationer skall motiveras,
anvand inga fardiga formler som inte finns i
Formelsamlingen.)

Figuren visar schematiskt den centrala delen
av ett vindkraftverk, dir snurran antas besta
av en masslos del i mitten och tre likadana
blad, vardera med massa m och lingd L
enligt figur. Snurran roterar med konstant
rotationshastighet, dar ett helt varv tar tiden
T.

a) Bestdm den hogsta farten hos nagon punkt
pa snurran. (1 poéng)

b) Bestdm snurrans rorelseenergi om varje
blad kan modelleras som en smal stang.

(2 poiing)



7.
N
My 10
/ /(: 7T /:’C’ Spes
L
8. \«

En halvcirkelskiva med radie R bestar av tva
lika, stora delar med olika massor enligt figur
(m respektive 2m). Skivan hélls horisontell
via tre vertikala linor fastade i A, B och C.
En partikel med massa m skall placeras i en
punkt D sa att de tre linkrafterna ar lika
stora. Bestim ldget for D, d.v.s. (zp,yp)-

(5 poéing)

En kropp med massa m faller in med farten
v, vinkeln o = 45°, mot en lattrorlig vagn.
Vagnen har massa 10m och &r initialt i vila.
Foremalet glider under friktion och ldmnar
slutligen vagnens hogra &nde med farten
v/2 relativt vagnen. Bestdm hérur friktion-
skraftens arbete. (5 poédng)

En stdng AB, massa m och lingd L, kan
rotera kring A. En fjdder med styvhet k &r
fast i toppen, medan en fjader med styvhet 2k
ar fast mitt pa stangen. Fjddrarna ar ospanda
i figurlaget.

a) Bestdm ett villkor for att stingen skall
kunna utfora sma svingningar kring figurldget.
(4 poéing)

Ledning: Harled differentialekvationen for
svangningar.

b) Om detta villkor &r uppfyllt, vad &r da
svingningstiden? (1 poéng)
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